

中国印尼确立共建命运共同体 大方向意义几何?



中新社北京7月27日电 (记者 邢昀 张素) 应中国国家主席习近平邀请,印度尼西亚总统佐科于7月25日至26日访华。这是北京冬奥会后中方首次接待外国元首访问,也是印尼总统佐科疫后首次东亚行的首站。两国元首在会晤中明确了共建中印尼命运共同体的大方向,被外界视为此访达成的一项最重要政治成果。

接受中新社记者采访的国际问题专家表示,中印尼同为发展中大国、重要新兴经济体,共同利益广泛,合作空间巨大,前途命运相连,两国元首同意确立共建中印尼命运共同体的大方向,有多个维度的重要意义,将推动两国以命运共同体统领双方关系未来发展。

再次彰显两国传统友好

中国与印尼隔海相望,双方交往最早可追溯至汉朝,宋时通过繁盛的海上丝绸之路交流更为频繁,

明代更是达到鼎盛,郑和下西洋的船队,曾多次到访印尼,在地留下众多文化遗迹,两国人民友好往来、互学互鉴的历史记载不胜枚举。

近年来,中印尼全面战略伙伴关系深入发展,两国元首频繁沟通互动,引领中印尼关系不断前行。以人文交流为例,疫情前,中国是印尼最大外国游客来源国和印尼学生留学热门目的地,2019年有超过200万人次中国游客赴印尼旅游,1.5万余名印尼学生赴华留学。

兄弟同心,其利断金。突如其来的新冠疫情成为中印尼兄弟情谊的试金石。从疫苗合作到推动疫后经济复苏,中印尼在抗疫合作方面一直走在全球前列,充分彰显两国关系的韧性活力。“双方既有坚实的历史交往基础,又有共同的时代发展任务,在全球挑战面前生动诠释‘你中有我,我中有你’的命运共同体意涵,相信在两国元首确认大方向的

背景下,未来双方共建命运共同体将不断走深、走实。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员许利平说。

中国现代国际关系研究院东南亚和大洋洲研究所副所长骆永昆注意到,此次元首会晤双方决定将加快恢复包括印尼留学生返华复学在内的人员往来,增加直航航班,密切教育、旅游、青年、地方等领域合作。“随着疫情逐步得到控制,两国交往将迸发出巨大潜力,进一步加强民众间的互知互信。”

深化双边务实合作新格局

中国和印尼发展阶段相似,共同利益相连,理念道路相通,这是双方能够构建命运共同体的前提基础。近年来双方发展战略深度对接,一系列务实合作不断取得重大进展,以共建命运共同体为统领,有望持续深化双边务实合作新格局。

中印尼全面战略伙伴关系自2013年建立以来保持强劲发展势头,特别是近年来面对百年变局和世纪疫情,两国构建了政治、经济、人文、海上合作“四轮驱动”的双边关系新格局。比如在经济领域,疫情冲击下两国经贸合作逆势前进,双向投资热度不减,2021年双

边贸易额首次突破千亿美元大关,中国连续9年成为印尼最大贸易伙伴,连续6年成为印尼最大的产品出口目的地国。

此次元首会晤则为深化双边关系引航。比如,双方一致同意将加快制定双边关系发展新的五年行动计划,确保雅万高铁建设走稳“最后一公里”、加快“区域综合经济走廊”和“两国双园”合作、不断扩大经贸投资规模和合力拓展数字经济和绿色发展合作等,都将为印尼发展和两国合作提供加速度。

许利平认为,共建中印尼命运共同体的大方向得以明确,将为持续深化“四轮驱动”双边关系新格局提供动力。特别是政治层面战略互信的进一步增加,有助于各领域交流不断涌现新的亮点和增长点。“可以看出,在共建命运共同体的统领作用下,双方合作领域在扩大,合作质量在提高。”

为全球治理提供东方智慧

中印尼作为发展中大国、重要新兴经济体,两国关系日益走近,确立共建命运共同体大方向、中印尼发出团结协作好声音,展现出发展中国家的责任担当,也为推进全球治理提供东

方智慧、贡献亚洲力量。

从万隆会议携手反对帝国主义、霸权主义,促成团结、友谊、合作的万隆精神,到今年分别主办金砖国家领导人会晤和二十国集团领导人峰会,成为全球治理“亚洲时刻”的两大主角,外界认为,中印尼始终践行真正的多边主义,积极维护广大发展中国家和共同利益,尤其对于共同应对全球性挑战具有启示意义。

面对百年变局和世纪疫情,“世界怎么了”“人类向何处去”成为迫切的时代课题。此次会晤,两国元首认为,中印尼关系具有重大战略意义和深远全球影响,同意确立共建中印尼命运共同体的大方向,打造发展中大国互利共赢的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋,展现出团结协作、命运与共的强劲势头。

在骆永昆看来,在国际局势持续动荡的情况下,作为发展中大国团结协作的中坚力量,中印尼双方就促进多边合作、维护全球稳定等达成共识,将为国际社会注入更多稳定、正面、积极的力量,助力构建更加公正合理的全球治理体系和制度环境。(完)